

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pta.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración é imprenta de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales

Año II

Sabado 24 de Septiembre de 1898

Núm. 423

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80. junto á la plaza de Cataluña.-REUS TELEFONO NUM. 13:

Doctor J. MIRÓ

OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana, núm. 1, piso 1.
En Tarragona: los demás días de 10 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete á la misma calle de la Unión, 7, 1.º

LO QUE DICE AUGUSTIN

Un redactor de «La voz de Guipúzcoa» celebró con el general Augustin una conferencia que es interesante, aunque el general, por razones comprensibles, ha callado lo de más importancia y novedad.
Copiamos algunos párrafos de dicho «inter-viú».
«En la frontera tuvimos el gusto de conversar un rato con el general Augustin, cuya gestión militar en el Archipiélago magallánico es tan alabada por unos como censurada por algunos otros.

Nos manifestó deseos de no hacer declaraciones públicas, y eso que tiene muchísimo que decir, hasta que se presente á la Reina y al Gobierno.
Tengo la conciencia muy tranquila—nos dijo—por haber cumplido con mi deber y vengo dispuesto á demostrarlo, porque existen pruebas documentales indiscutibles».
Preguntado acerca de las instrucciones que llevó á Filipinas dijo:
«Marché informado por el Gobierno de la difícil situación de Filipinas, sobre todo si estaba nuevamente la insurrección.
Además el general Polavieja me dió detalles completos del estado de cosas en el Archipiélago.

—Aquí se ha dicho que quiso usted rendirse el día 5 de Mayo.

—No es verdad. Al día siguiente del desastre de Cavite me intimó el comodoro Dewy la entrega de barcos y de la plaza, y la rechazé.

—Dos intimaciones me hizo, y ambas las rechazé, dispuesto á perecer, y cifro mi orgullo en poder de ir que no he entregado la plaza.

—¿Pero usted esperaba refuerzos?

—¿A qué resistir tres meses si no? La situación de la plaza era angustiosa porque todo el mundo se refugiaba en ella y no era posible oponerse. Además, cuando se sitia una ciudad se concede un plazo para sacar á las mujeres, á los niños y á los ancianos; pero sacarlos de allí era ponerlos en manos de los insurrectos, y todos preferían perecer en un bombardeo á morir asesinados por los bolos de los tagalos; así es que nadie pensaba en rendiciones y yo, menos, que estaba dispuesto á contestar con mis pocos cañones y de poco alcance, á los poderosos de la escuadra americana, aun comprendiendo que éstos podrían destruir Manila.

Tan convencido estaba Dewy de mi resolución que cuando supo mi relevo exclamó: «¡Cosas de España!».

Por lo demás—agregó—tengo la firme convicción de que Aguinaldo no hubiera entrado jamás en Manila, y si tenemos suerte y alcanzamos una revancha de lo de Cavite, domino la insurrección, estoy seguro.

—¿En que forma piensa usted sincerarse?

—No lo sé aun, porque como no soy político no tengo asiento en las Cámaras. Pero tengo

que hacer públicos mis descargos y justificar mi conducta, porque repito, tengo la conciencia bien tranquila.

—Le ofreceré á usted ocasión el Consejo Supremo, donde parece que ha enviado el ministro de la Guerra el último telegrama que usted le puso.

—Lo ignoro, porque hasta que he llegado á Génova, carecia de noticias de España.

Podrá juzgarse enérgico mi telegrama al Gobierno, y yo tendré la satisfacción de que me juzgue el Consejo Supremo; pero si no, yo mismo pediré que se me residencie y se me juzgue, porque como le digo á usted, quiero probar que he cumplido con todos mis deberes de militar.

Después del desastre de Cavite, todo el mundo esperaba en Manila la escuadra española y refuerzos para la defensa.

Muy mediado Julio todavía eran esperados nuestros barcos de guerra.

Llegó un día en que se dijo: De mañana á pasado llega la escuadra.

La esperanza y la alegría aumentaron al ver que los barcos de Dewey encendían las máquinas, prueba indudable de que el comodoro iba á salir á hacer frente á nuestros barcos de guerra.

Aquel mismo día sabía la escuadra americana y sabía todo Manila que la esperada escuadra había quedado destruída veinte días antes delante de Santiano de Cuba.

Es también interesante, y tiene algo de epico

que os va muy bien, y además he podido notar que poseéis una habilidad de la cual jamás me habías hablado.

—Os dije que era aficionada á todos los ejercicios corporales. Y me he visto privada por completo de ellos desde que estoy aquí, pues aun espero el caballo de silla que me prometisteis.

—Bien dicho. Estehhana! dijo Alfredo riendo. Esta semana lo tendrás. He visto uno en Tamarsall que te conviene mucho. No lo puede montar nadie.

—Yo me encargo de ponerlo al paso.

—Lo creo y yo también me compraré uno al cual tengo puesta la mirada desde hace quince días. Montaremos por las mañanas.

—Vamos os perdonad... Pero qué idea, presentaros de improviso, sin avisar! Vuestro coche no ha llegado por la parte alta de la calle?

—Sí, pero tu estabas distraída, absorbida por los ejercicios, y no le has visto, ni oído. Ya ves qué inconvenientes tienes el ser demasiado aficionada á la gimnasia.

—Es una afición que data de mi infancia. Mi padre me dió las primeras lecciones cuando yo apenas tenía siete años. Habiéis subido aquí directamente?

—Sí, y confieso que antes de entrar, me he divertido mirándote por entre los cortinajes. He admirado tu fuerza y tu habilidad; me he reído de las tonterías que te contaba tu doncella.

—Como es que ella no os ha visto?

—Solo pensaba en sus cartas, y cuando la has enviado arriba ha pasado por mi lado, sin notar que yo estaba allí.

—Es bueno que lo sepa, dijo la condesa, acercándose á la escalera y levantado la voz.

—Me llama la señora? gritó la doncella.

—No, el señor acaba de llegar. Vé deprisa, prepárame todo lo preciso para vestirme, contestó la señora de Lugos.

—Hablas tan alto para avisar al «valet de coeur», preguntó Alfredo sonriendo.

Alfredo tenía una llave para su uso personal y aquel caso era á propósito para hacer uso á fin de sorprender á la señora que llevaba el nombre esencialmente húngaro de Staphana, en francés, Estabanilla, un diminutivo campestre muy usado entre las condesas.

Dijo al cochero que avanzara y se pararon un poco más hacia abajo, bajó con celeridad, abrió con precaución y se deslizó sin ruido en el vestíbulo, generalmente ocupado por Olga que le aguardaba.

Tampoco estaba allí Olga; pero prestando atención le pareció oír su voz y hasta una carcajada que no partía del entresuelo.

—Me parece que se divierten por allá arriba, dijo en voz baja. Si me encontrara frente á frente con un caballero?... No estoy para embarcarme en una querrela por los buenos ojos de esta rubia... Pero bah!... por una vez ya que se presenta la ocasión de desempeñar el papel de Otelo no quiero dejarla correr... Tal vez me divertirá.

Subió la escalera á paso de lobo y llegado al descenso del primer piso, se detuvo para escuchar; no oyendo nada entreabrió suavemente los portiers que ocultaban la entrada del salón y vió un espectáculo que no hubiera jamás podido preveer.

Este salón estaba dividido en dos partes por un tabique en el medio, tabique móvil que se podía colocar ó quitar á voluntad y cuya obertura aun no tenía cortinas.

En el compartimento que confinaba con el descanso de la escalera é inmediatamente á la vista de Alfredo, pero de espaldas estaba Olga sentada delante de un velador de laca echando las cartas á su señora, que no veía Alfredo, ó por mejor decir, que solo veía á intervalos.

Aparecía un instante á seis pies del suelo y desaparecía enseguida, hacia atrás por el balanceo regular de un trapecio sobre el cual se sostenía de pié, en completo traje de acróbata.

—Habrá sido saltimbanqui, pensó Fresnay.

peya a fuga de Macabebe de la familia del general Agustín.

«Hallábase en aquella plaza con sus hijos y con fuerzas militares sitiados por el cabecilla Aguinaldo, que a todo trance quería apoderarse de la familia del general Agustín para obligar a éste a capitular.

El sitio era muy estrecho y la situación de la plaza apuradísima. Aguinaldo mandó a la generala un emisario para decirle que si se entregaba la conduciría con todo género de consideraciones a Cavite, donde la alojaría en un palacio.

La señora de Agustín comprendió que se trataba de tenderle un lazo y a esta astucia opuso una astucia mayor. Le contestó que aceptaba el ofrecimiento, pero le pedía un plazo de cuatro días.

Seguía ya Aguinaldo de la presa, dejó de extremar la vigilancia de la plaza, y aprovechando esta circunstancia, una noche embarcó la generala en una piragua con sus hijos y salió de Macabebe, llevando por toda provisión cuatro latas de sardinas y galletas.

Dos días anduvo la barquichuela errante con los fugitivos y doce horas de noche y temporal. Necesitó en la bahía de Manila para sortear los peligros que ofrecía la vigilancia de los barcos enemigos y llegar a un barco alemán.

«La Libertad» de Victoria publica, a su vez, los siguientes pormenores.

«Salió de España sabiendo que el estado de Filipinas era grave. Me lo dijo Moret; es más, añadió el entonces ministro de Ultramar (palabras textuales): «Que si la guerra con los Estados Unidos se declarara, el problema entonces resultaría pavoroso.»

Al embarcar en Barcelona recibí un telegrama del Gobierno anunciándome que en Zambales habían aparecido partidas.

Cuando llegué a Hong Kong pude confirmar esto, y supe que la insurrección tagala se había propagado a Cebú por importantes cabecillas que fueron a esta provincia.

Llegué a Manila el día 10 y tuve que participar al Gobierno tan pronto me posesione del mando del Archipiélago que la insurrección aumentaba y que de Cebú se corría hacia Panay.

A pesar de este dije entonces al Gobierno en mi telegrama que de no estallar la guerra entre España y los Estados Unidos, podría batir la rebelión.

Se me contestó que no había temores de inminente ruptura de hostilidades.

En vista de ello, cuando el general Primo de Rivera regresó a España, yo comencé una labor que creí esencialísima en aquellos momentos.

Procuré atraerme el país, y había obtenido lisonjeros resultados cuando vino lo de Cavite.

Montejo, con algunos lanchones de madera, salió para Subic, teniendo que regresar a la bahía dos días después.

La escuadra poderosísima de Dewey le persiguió impacable.

Desde el Corregidor disparó nuestra artillería, pero estaban los cañones montados sobre falsa base, y enseguida quedaron inservibles.

Al manecer de aquel memorable día presentamos el enseñamiento de los norteamericanos.

Una hora después quedó convertida en astillas la flota española.

Nuestros marinos hicieron cuando podían y debían; resistir como héroes y sufrir el bombardeo.

Consumada la obra, bombardearon los yanquis a Cavite.

En seguida Dewey me intimó la rendición; yo me negué a oírle y él volvió a avisarme amenazándome con arrasar la ciudad, a lo que repliqué que la arrasará, pero que yo no me rendiría y que mientras yo viviera sobre las ruinas de Manila flotaría el pabellón español.

Y comenzaron las tristezas del bloqueo y las angustias del sitio.

Lo ocurrido es innarrable: veo que a su alrededor se han creado muchas fabulas que poco a poco se van desvaneciendo.

La insurrección, empujada por los yanquis, se había hecho poderosa en todas las provincias, haciéndose guerra humanitaria, salvo las venganzas personales, caso aislados en los que, por regla general, eran víctimas los frailes.

El general Agustín dice que el obispo, P. Nozaleda, no se movió de Manila.

Hace un caluroso elogio de la bizarría de las tropas, y terminó diciendo:

«Ni asistí a ninguna junta de autoridades, ni di consejos, ni me enteré de lo que oficialmente sucedía.»

Se rindió Manila, el peligro había pasado, ya no había lucha, y usé la autorización para marchar, pues mi situación allí era desairada.

Estoy muy tranquilo, porque hasta el último momento cumplí con mi deber como soldado y como español.

LA ARTILLERÍA FRANCESA

En estos días el tercer cuerpo de ejército de la vecina República está ejecutando tiros reales de guerra en el campo de maniobras de Chalons del río Marne, con el nuevo material de artillería de que se ha dotado el ejército francés.

Los resultados obtenidos son asombrosos.

El nuevo cañón de tiro rápido, sistema Deport, tiene en la boca un calibre de setenta y cinco milímetros y es algo más ligero que el cañón Bangé. Su carga es extraordinariamente rápida; además, como en él se ha suprimido en absoluto la reculada, no hay que ponerlo en fecha nuevamente después de cada tiro.

Cada pieza no necesita más que dos artilleros, los que pueden tirar quince veces por minuto al cabo de pocos días de ejercicio. Luego una batería de seis cañones puede disparar no-

venta veces en un minuto, cuando las piezas del sistema Bangé sólo tiraban doce veces en el mismo tiempo.

Los efectos de la nueva artillería francesa son terribles. Los proyectiles son de dos clases: «de metralla» y «de minilita» sirviendo contra las tropas enemigas ó para combatir sus fortificaciones.

Cuando se ejecuta el tiro «en abanico» de manera que los proyectiles cubran un gran espacio de terreno, la intensidad del fuego en batería es asombrosa. Diríase un huracán de hierro que pasa rompiéndolo todo á su paso, aplastando, matando, destruyendo. La buena puntería que estas piezas permiten hacen que una batería pueda vencer todos los obstáculos.

Además de la rapidez en el tiro, se ha construido el material con la cualidad de que el enemigo no pueda apreciarlo de lejos. Como tiene muy poca elevación sobre el suelo, de manera que la batería está casi enterrada, y las caballerías de arrastre se mandan atrás, á cubierto, el enemigo situado á cuatro kilómetros puede recibir noventa proyectiles por minuto, sin que se entera de donde provienen.

Los artilleros están protegidos por placas blindadas, que sirven de rabalás.

Un coronel de artillería francesa decía: «Con una batería de las nuevas piezas y suficientes cartuchos, me comprometo á sostener, en medio de una llanura, la carga más terrible de caballería. Ni un ginete llegaría á mis cañones.»

CRÓNICA

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del M. I. Sr. Alcalde don José María Borrás y con asistencia de los concejales señores Sardá, Quer, Nougues, Jordana, Bartoli, Pallejá, Vallvé, Mas Güell, Briansó, Casagualda, Massó y Abelló, empezó á las 12 de la tarde de ayer, la sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Aprobóse por unanimidad y sin modificación alguna el acta de la sesión anterior.

Quedó enterado el Consistorio de un dictamen del Dr. Ferrán que se dice son potables las aguas que abastecen la parte derecha de la población.

Así mismo se enteró el Cabildo de unos telegramas y cartas recibidos de los señores Marqués de Tamárit y don Juan Cañellas, referente al arreglo de la carretera de ésta á Tarragona y á la exposición que el Ayuntamiento y Cámara de Comercio elevaron con motivo del nuevo derecho de entrada que el Gobierno francés trata de imponer á nuestros vinos.

Dióse lectura de una carta particular, notificando que el Ministerio de Fomento ha concedido una biblioteca Municipal á esta ciudad.

Del canónigo Dr. Almera se leyó una comunicación en la que se dice que por todo este año

le es imposible acceder á los deseos del Ayuntamiento de venir á esta al objeto de buscar un caudal de aguas.

Pasó á la comisión de Fomento, un oficio del Gobierno Civil, referente á una solicitud de don José Montserrat Vergés.

Leyóse un dictamen de la comisión de Instrucción Pública, nombrando para ocupar la vacante de alumno pensionado en este Instituto á don Eduardo Borrás Montesinos.

Se opusieron á dicho nombramiento los concejales señores Nougues, Güell, Jordana y Mas, por cuyo motivo se pasó á votación, resultando aprobado con el voto en contra de dichos señores.

De la comisión de Fomento se aprobaron los dictámenes concediendo á don Antonio Montseny y á don Antonio Ferraté el permiso que tenían solicitado para verificar obras.

Con la lectura y aprobación de varias cuentas de particulares quedó terminado el despacho ordinario.

Acordóse que la comisión correspondiente se ocupe de una proposición del concejal señor Pallejá para que sea trasladado á la Rambla de Miró el mercado de cabritos.

El señor Nougues pide que el Ayuntamiento acuerde cerrar el Instituto de esta ciudad y en su lugar instalar una escuela de Artes y oficios.

Se acordó verificar las obras necesarias en la Casa de Caridad para separar el edificio escuela, de las habitaciones de las niñas. Parece que un particular se ha ofrecido para pagar lo que dichas obras importen.

Los concejales señores Quer, Jordana, Pallejá y Nougues, se ocuparon de la escasez de agua que se nota en la parte alta de la población, sobre cuyo particular se discutió largo rato, habiendo acordado apresarse á la comisión técnica para que presente dictamen de proposición para buscar caudal de aguas.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión siendo la una y cuarto.

Al ver como adelanta la colocación de soportes de hierro para el sostenimiento de alambres para el alumbrado eléctrico nos preguntan algunos propietarios si el Ayuntamiento al hacer tal concesión ha contado con el derecho que tiene todo propietario de no permitir le sea adosado en la pared de su casa semejante armatoste, peligroso en días de tempestad, fastidioso siempre y principalmente un obstáculo continuo que impide no solo el subir muebles á los terceros y cuartos pisos, sino hasta el paso de la cuerda para los demás que están debajo de los alambres.

Triste es que habiendo podido escarmentar en cabeza ajena, puesto que en la vecina ciudad sus vecinos están por dicha causa fastidiados, hayamos tenido que incurrir en los mismos defectos.

Y dicen los propietarios, ¿que medios propondrá el Ayuntamiento cuando no pueda pa-

—En vez de entrar bruscamente para poner fin al juego, permaneció quieto para gozar de aquel espectáculo al que no faltaba originalidad ni encanto.

—Contemplar á su querida en lo alto de un trapecio es un placer que pocos se pueden proporcionar, y el excéntrico Alfredo se divertía mucho contemplando aquella visión intermitente de una criatura yendo y viniendo por los aires como un pájaro... ó como un baidajo de campana.

No se cuidó de interrumpir aquellos vaivenes, mucho más cuando Olga se puso á hablar y sintió deseos de oír lo que decían á la condesa.

Los amantes serios tienen derecho á aprovecharse de estas ocasiones y es el único caso tal vez en que un galán puede escuchar detrás de una puerta, sin comprometer su dignidad.

—Otra vez el «valet de coeur» dijo la camarera. Es una buena carta, pero aparece demasiado frecuentemente.

—Nunca demasiado, respondió al vuelo la señora de Lugos.

—Le hemos visto hoy pero si se encontrara con el «Roi de trefle»...

—Me burlo yo del «Roi de trefle».

—Yo no. El «trefle» es el dinero y además ahí está una «Dame de carreau» que me fastidia... esto significa disputa por causa de una mujer...

—La que se meta en mis asuntos pasará un mal cuarto de hora, replicó la condesa, desde lo alto de su percha volante y no temo á nadie.

—Vamos! bien! ahora el «neuf de pique». La carta más mala de la baraja!... todo concluirá mal.

—Basta! Me fastidias con tus predicciones. Sube arriba á preparar mi ducha. Ya es hora de que arregle mi «toilette». El barón estará para llegar.

—No conviene que se encuentre frente á frente con el «valet de cour».

—Está bien! dijo Fresnay, según parece yo soy el «Roi de trefle».

—Véase! dijo la condesa. Dentro cinco minutos subiré y bajarás tu para ocultar el trapecio y las cuerdas. Si el barón viera todo esto, quedaríase suspendido y sería capaz de romper conmigo y aún me necesito.

Olga se levantó y se dirigió á la escalera mientras su noble señora ejecutaba en la barra fija lo que los gimnastas llaman «restablecimiento».

Fresnay tuvo la presencia de espíritu de ocultarse bajo los pliegues del portiere, hasta que la doncella salió, y el joven lo hizo con tanta precisión que pasó sin verle.

Un amante más enamorado habría aprovechado la ocasión para seguirla de lejos con la intención de asegurarse de que el «valet de coeur» no estaba en el cuarto dormitorio ó en el tocador; pero Fresnay no era celoso, y no resistió al deseo de dar una sorpresa á la señora de Lugos.

Entró andando de puntillas y la encontró sentada en el trapecio, el cuerpo inclinado atrás, las manos enlazadas en las cuerdas de apoyo y las piernas horizontales.

—Buenos días condesa! le dijo con voz dulce.

Al oír estas palabras, Amanda se levantó vivamente, saltó del trapecio y se plantó ante él con los brazos cruzados sobre el pecho.

—Como habeis podido entrar hasta aquí, le preguntó secamente.

—Por la puerta, contestó Alfredo sin desconcertarse. Sabeis muy bien que tengo una llave.

—No os la hubiera confiado si hubiera previsto que abusaríais de ella para espiarme.

—Yo! no me conoceis. Sin embargo os dejo en entera libertad, y solo vengo á las horas en que me aguardais. Hoy he llegado un poco antes, es verdad, pero no lo pues os he sorprendido con un traje

...sar un mueble por la escalera de una casa? ¿No es preferible que se obligue a cualquier empresa que sea á colocar los cables subterráneos desde un principio?

Son muy comentadas las declaraciones del general Agustín que publican algunos periódicos del Norte.

Algunos enemigos del general Agustín, tomando pie en lo que dice, agregan que cuando abandonó la ciudad de Manila había desaparecido el pliego.

Es objeto de animados comentarios el párrafo de las declaraciones mencionadas, del que se deduce que el capitán general de Filipinas siempre que se trato de lo capitulación en la Junta de autoridades dijo que Manila resistiría.

Telegrafian de Cádiz diciendo que ha ocurrido en aquel puerto una explosión que ha sembrado la alarma por todo el vecindario.

Procedentes del arsenal de la Carraca llegaron al muelle dos Candrais cargados de pólvora averiada y se colocaron entre los demás barcos al lado precisamente de una balandra que llevaba explosivos.

De pronto se vió una inmensa llamarada. El fuego habia estallado en los dos candrias sembrando la alarma por todo el muelle, pues se temía que comunicase el fuego á la balandra cargada de cartuchos.

Por milagro no ha ocurrido ninguna desgracia personal pudiendo ser sofocado á tiempo el incendio.

Entre siete y ocho de la mañana de anteayer apareció flotando en las cercanías del muelle transversal de Tarragona, un hombre, que fué dividido por los trabajadores que en aquella hora se encontraban ocupados en sus habituales tareas, los cuales pusieron el hecho en conocimiento del práctico de servicio y cabo de matrícula.

Inmediatamente se personó en el lugar del suceso el activo y celoso inspector señor Llorens, acompañado de una pareja de orden público, quien dictó las disposiciones convenientes á fin de que se avisara al Tribunal de Marina, por pertenecer el hecho á su jurisdicción.

Serán las nueve y media cuando dicho Tribunal se hizo cargo de las diligencias ordenando la extracción del cadáver que quedó depositado en el andén de dicho muelle hasta que el carruaje del depósito del Cementerio lo trasportó para practicarle la correspondiente autopsia.

El cadáver representa de unos 50 á 60 años de edad y viste el traje que usan los labradores de la Conca de Montblanch, no habiendo podido ser identificado.

El primero del mes próximo aparecerá un nuevo diario en Tortosa que será órgano del partido liberal, por haber cesado en su representación el «Diario de Tortosa».

El lunes por la noche se hicieron á la mar en Valencia las parejas del «bou». Para el Canal fué un día de regocijo, y se comprende, porque en el comienzo de esa pesca se alivia mucho la situación de centenares de familias. Hay que tener presente, que el número de parejas es el de 50, que suman 100 barcas, llevando un personal de unos 1.000 hombres.

Este año ha faltado la luna á este espectáculo, quitándole animación y bullicio.

Ha sido detenido en Barcelona, y puesto á disposición del juzgado, un ex-bolsista que hace algunos días intentó negociar en una casa de banca de aquella ciudad dos acciones procedentes de un robo verificado últimamente, y que al ver que el dependiente había notado las raspaduras hechas en dichos documentos para variar las numeraciones, tomó la puerta escapado, no habiendo podido la autoridad dar con el hasta ayer.

Ha sido trasladado, á su instancia, á la plaza de fiscal de la Audiencia de Lérida, D. Octavio Culla,

Hace cuatro años que, en la bodega que posee en Jerez D. Jo.é de Soto, se plantó una parra, con tan buen resultado, que se han cortado este año, segundo que produce, 603 racimos, ó sea unas cuarenta arrobas de uvas.

No deja de ser notable semejante fecundidad.

Se recuerda á todos los jóvenes que hayan cumplido ó cumplan hasta el día 31 de Diciembre próximo la edad de 18 años y tengan su resi-

sidencia legal en esta ciudad, la obligación en que se hallan de presentarse en el Ayuntamiento y solicitar personalmente su inscripción en el registro de mozos á fin de incluirles en el alistamiento que habrá de formarse en el mes de Enero de 1899, evitando así la responsabilidad en que pudieran incurrir de no verificarlo; responsabilidad que conforme establece el artículo 29 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo, se hace extensiva á los padres y tutores.

Con el fin de exponerles las ventajas que reportaría á los viticultores que exportarán á América sus caldos, hállase en Villanueva y Geltrú el agregado comercial del consulado de España en el Rio Janeiro D. Ceferino Baragán, quien han conseguido que se le entreguen muestras del vino que en dicha villa se elabora, al objeto de darle á conocer á los comerciantes del Brasil y ver si se pueden conseguir algunos pedidos.

Custodiada por varios guardias civiles del 14.º tercio ha llegado á Barcelona, procedente de Madrid, una gran remesa de plata acuñada destinada á la Sucursal del Banco de España.

En la Administración principal de Correos de Barcelona habia ayer preparadas unas 400 sacas de correspondencia destinada á Filipinas, la cual será embarcada en el vapor «Buenos Aires».

Dicen de Viena que las potencias europeas se han adherido á la proposición de Italia, para emprender una acción contra los anarquistas.

Se espera que Inglaterra renunciará al derecho de asilo, y prohibirá la residencia en su territorio á los anarquistas que por razones políticas hayan de abandonar su patria.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 988:28.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ DE BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1898.

Nacimientos

Ninguno.

Matrimonios

José Tomás Francisco, con Emilia Masquef Guasch.

Defunciones

Fernando Llop Macaya, 2 meses, Victoria 10.
—Francisca Fores Sardá, 14 años, Batán, 8.
—José Llauredó Martí, 68 años, casa de campo.

COMERCIAL

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»		dfr	00'00 »
París	90 dfr	00'00	»
»		8 dfr	00'00 »

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense	750
Industrial Harinera	500
Banco de Reus	475
Manufacturera de Algodón C.ª Reusense de Tranvías	100
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100	200

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	57'60	Amortizable	67'00
Exterior	66'30	Francias	25'90
Filipinas	00'00	Cubas 86	66'59
Aduanas	90'00	Cubas 90	50'50
Nortes	24'70	Ext. París	43'45
Obligaciones 6 pº Fracia			79'75
Obligaciones 3 pº id			41'00

GIROS

París	56'00	Londres	39'45
-----------------	-------	-------------------	-------

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	57'60	Exterior	66'30
Colonial	72'00	Nortes	24'70
Filipinas	75'00	Cubas 86	66'50
Cubas 90	50'50	Aduanas	79'50
Obligaciones 5 pº Almansa			78'75
Idem 3 pº Francia			40'25

PARIS

Exterior	43'00	Nortes	00'00
--------------------	-------	------------------	-------

GIROS

Paris	56'00	Londres	39'75
-----------------	-------	-------------------	-------

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 22

Vapor español «Játiva», de 793 ts., c. M. Lloret, de Génova y escalas. con efectos, lo despachan D. Antonio Mas.

Vapor español «Cifuentes», de 446 ts., c. F. Vigil, de Barcelona, con tránsito, lo despachan los señores Hijos de Benigno Lopez.

Vapor español «Cabo San Antonio», de 1.213 ts., c. V. de la Torre, de Marsella y escalas, con abono, consignado á D. Mariano Peres.

Despachadas

Vapor «Adolph Meyer», para Gothemburgo y escalas, con vino.

Vapor «Cifuentes», para Bilbao y escalas, con carga general.

Vapor «Játiva», para Málaga y escalas, con carga general.

Vapor «Cabo San Antonio», para Bilbao y escalas, con carga general.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa loque vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOGE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blando y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la extrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa mas baladí.

Bragueritos de cautchou, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes. «Tirantes Omopláticos» para evitar la carga zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

ACADEMIA

DE INGLÉS, FRANCÉS Y 1.ª ENSEÑANZA

Clases á todas horas. Precios económicos. Calle Raseta de Salas núm. 11.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Germer.
Santo de mañana.—San Lope.

PARROQUIA DE S. JUAN BAUTISTA

Mañana, domingo, á las 8 la Archicofradía Teresiana celebrará la Comunion general con plática. A las 6 de la tarde celebrará sus ejercicios piadosos de reglamento con exposición de S. D. M.

El lunes empezará la novena al Patriarca San Francisco de Asis que todos los dias tendrá lugar durante la Misa de las 8 con exposición.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Mañana á las siete y media de la misma tendrá lugar la Comunion general para las Hijas de Maria Inmaculada y enseguida la Visita de la Virgen.

El lunes se empezará la Novena del Padre S. Francisco.

TELEGRAMAS.

Madrid, 22.

Rebaja

El Gobierno ha rebajado las dietas de los comisionados de París. El Presidente Montero Rios cobrará de dieta mil reales oro y algunas pesetas de plus con más los gastos de hospedaje, coche, etc. Las demás dietas son menos crecidas.

Rumores

Se habla de enviar dos buques de guerra á Filipinas pero no se sabe cuales son ni de donde zarparán.

Contra un periodista

que resultó levemente herida. Parece que el atentado está relacionado con el periodico por haber publicado un suelto atacando á un cura de la referida poblacion.

Comunican de Málaga que fué agredido el director de un periódico de aquella ciudad por un sugeto desconocido el cual le disparó dos tiros de revolver; el periodista salió ileso, pero no una joven que pasaba por el lugar del suceso, y

No hay confirmación.

Según telegramas de París no se ha confirmado hasta ahora el fallecimiento del emperador de la China.

Varias noticias

En una iglesia de Santander entró un sargento repatriado empezando á dar palos á los fieles y profiriendo gritos. Se presume estará loco.

—El Gobierno cree que la Comisión de la Paz habrá concluido el trabajo por todo el mes de Octubre.

—En Cádiz se preparo un entusiasta recibimiento al almirante Cervera.

—Hoy se firmará el decreto de reforma de las escuelas normales.

Ferrocarril económico de Reus á Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Septiembre de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, y 9'06.
Tarde: 12'35, 3'32, 4'02, 5'30 y 6'59.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 7'21 y 10'49.
Tarde: 1'45, 3'19, 4'47 y 6'19.
Noche: 7'49.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvia á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frentela calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Septiembre:

SALIDAS DE LA ESTACION

Mañana: 5'25, 7'50, y 11'20.
Tarde: 2'00, 3'45, 5'13, y 6'45.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, y 8'45.
Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.
Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus

**Altas y Bajas para la
contribución industrial.**
**Se venden en esta im-
prenta.**

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES
SOLUCIÓN del Doctor Clin
Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.
La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar:
Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los
Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padeci-
mientos ocasionados por estas enfermedades.
La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reuma-
tismos, la Gota y los Dolores.
Exige la Verdadera Solución de CLIN y C^o, de PARÍS que se halla en las
principales Boticas y Droguerías.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS
LINIMENTO FORMIGUERA
EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL
Numerosos veterinarios españoles han certificado los son-
prendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO
FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras,
antiguas, alifates, exostosis ó sobrehuesos, vejigas,
tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurán-
do todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun
al canterío actual, por la seguridad y energía de su acción.
Se vende en las principales farmacias.
AL POR MAYOR
Se envían frascos por correo, á los
que remitan un importe de 0,75 reales
en sellos de correo.
EL FORMIGUERA Y C^o.
Talleres, 22.-BARCELONA

Sobres comerciales
EN BLANCO
LUTO Y COLORES
**Prospectos y
Carteles**
**Targetas.
Circulares,**
IMPRESA DE CELESINO FERRANDO
Plaza de la Constitución
REUS

CARNE, HIERRO Y QUINA
VINO FERUGINOSO AROUD
El Alimento más fortalecedor y a la vez más agradable.
Y CON TODOS LOS FOSFÓGENOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
Este vino es el más completo y el más sano que se haya en el mundo. Es el único que reúne en sí mismo la carne, el hierro y la quina, y que además es muy agradable al paladar. Se recomienda especialmente para los niños débiles, para las mujeres que han sufrido de anemia, para los enfermos de sangre pobre, para los que sufren de insomnio, de nerviosismo, de falta de apetito, de palpitaciones, de dolores de cabeza, de debilidad general, etc. Se vende en todas las principales droguerías y farmacias.
EXIASE A ROSA Y AROUD

EL LIBERAL DE REUS
Diario político, y de avisos y noticias
Redacción y Administración en esta Imprenta
(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera,
trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9
ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PECIOS CONVENCIONALES.

PROMPTUARI
DE LA ESCRITURA CATALANA
MÉTODO SENZILL Y FACIL
PER
FRANCISCO FLOS Y CALCAT
PRECIO 6 REALES
SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

CONSULTA MÉDICA
DEL
DOCTOR KLEIN
ESPECIALISTA EN LAS
ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS
DE CORAZÓN Y ANEMIAS
Tratamiento especial del asma, catarros
crónicos y tisis por medio de las inhala-
ciones en la cámara neumática.
Consulta de 11 á 1
Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA